
Frage ist daher, ob die Warme inistonde ist, die Feuchtigkeit 
zu entfernen, bevor Inversion eintritt. Weitere Zuckerverluste 
treten durch Caranielisierung oder Verbrennung durch Ober- 
erwarinen auf. Oberschreitet in fast trockenem Zustand die 
Temperatur 2120 Fahrenheit, so tritt leicht Inversion auf. Ini 
trocknen Material tritt Carainelisierung bei 230 bis 2660 Fahren- 
heit auf. Halb trockenes Material invertiert nicht bis zu 2306 
Fahrenheit, und in  feuchtem Zustand kaiin ohne Gefahr die 
Temperatur auf 2600 Fahrenheit steigen. Vortr. beschreibt ail 
Hand von Zeichuungen eine Trockenarilage fur Zuckerriiben, die 
gut und wirtschaftlich arbeitet. Der Feuchtigkeitsgehalt ' der 
Riiben wird in etwa einer Stunde von 75% auf 5 bis 10% 
heruntergebracht. Der Kohleverbrauch betriigt etwa 8% des 
Gewichts der frischen RUben. Die Trocknungskosten je Tonne 
Zuckerriiben stellen sich auf etwa 4 3 3  M. - 

A. Ch. B a r n e s : ,,Einige 'I'rockntrnqsprobleme im Iro- 
pischen Afrikn." 

Fiir den Landwirt in  den afrikanischeri Koloiiieii spielt die 
'l'rocknung der landwirtschaftlichen und forstwirtschaftlichen 
Erzeugnisse, die von den Eingeborenen und anderen Nicht- 
europiiern erzeugt, geerntet und fur  den Markt vorbereitet 
werden, eine groi3e Rolle, so Copra, Palmkernniisse, Gewiirz- 
nelken, Erdnusse und Kokosnusse. I n  Gegenden, wo die Ernte- 
zeit der Erdniisse mit der Trockeiiperiode zusammenfallt, treten 
lteine Schwierigkeiten auf, so z. 1% bei der Ernte der Erdniisfie 
(Arachis hypogeia) in Nordnigerin. Die Hauptursache der Ver- 
nichtung der Ernte ist der tiberms hohe Feuchtigkeitsgehalt der 
Nu0kerne bei der  Lagerung. Man inuf3 daher die Erdnlisse so 
rasch als iiioglich trocknen. Dies gelingt, wenn man die Niisse 
in diinnen Schichten auf dein Roden ausbreitet; nach 7 Tagen 
enthalten die NuBkerne iiurniehr wenig Feuchtigkeit, selteii 
iiber 3%. In  siidlichen Gebieten von Nigeria wachst die Erd- 
nu0 sehr gut, wird aber nicht exportiert. infolge der Schwierig- 
keiten der Trocknung. Die natiirliche Lufttrocknung ist infolge 
der Regenperiode zur Zeit der Ernte sehr schwierig. Fur  diese 
Gebiete ware die EinfUhrung der  kiinstlichen Trocknung von 
groRein Vorteil, wahrend jetzt die Erdntisse bei der  Lagerung 
Z u n i  groBen Teil verderben und ein minderwertigeres 01 
liefern, das fur Ernahrungszaecke nicht geeignet ist infolge 
der Entwicklung von freien Fettsluren und des raschen Ranzig- 
werdens. Palmkerne aus den Fruchten der Olpalme ver- 
halten sich bei der Trocknung etwas anders. Das iiuBere 
Fruchtfleisch ist die Quelle des Palmoles des Handels. 
Die harte N U B  wird getrocknet und dann zur Gewinnung des 
Kerns aufgeknackt. Das Palmkernol verdirbt in den Kernen 
sehr rasch, wenn diese zu feucht aufbewahrt werden; sie 
rrhitzen sich dann, und das 61 wird sauer und ranzig. ' I n  
regenreicheren Gebieten sieht inan haufig die Niise iiber den 
Feuerstellen zum Trocknen ausgebreitet. Rei den Palmkernen 
handelt es sich um ein doppeltes Probleiii, das Einschruinpfen 
der Kerne innerhalb der NUS, oni diese aufknacken zu konnen 
und zweitens das Trocknen der Kerne bis zii deiii Grad, dafj 
sie mit dem geringsten Verlust verschifft und gelagert werden 
konnen. Der Olkern der KokosnulJ hat im Rohzustand eineri 
Feuchtigkeitsgehalt von 65%, der auf mindestens 9% hrrunter- 
gebracht werden muf3. Die beste Trockeninethode besteht 
darin, dai) nian die Nut3kerne an der Luft dem Sonnenlicht 
nussetzt. Zur Unterstatzung der infolge der  Witterungsverhiilt- 
nisse nicht immer moglichen Sonnentrocknung sind mehrere 
Verfahren der kiinstlichen Trocknung eingefuhrt norden, so 
das englische ,,Chula-Verfahren" oder andere groBe Trock- 
nungsapparate verschiedener Konstruktion. In  den kleinereii 
Betrieben werden aueh Trockenofen verwendet, die aber ein 
sehr minderwertiges Copra liefern, wie z. B. die in Zanzibar 
iiblichen Trockenofen. Die Hauptaache ist, den1 Rauch den 
Zugang zu den1 zu trocknenden Material zu verlegeii. Die 
Trockenofen miissen denientsprechend konstruiert werden. Be- 
wahrt haben sich die Sandbad-Trockner, die auch fur kleinerr 
landwirtschaftliche Betriebe wirtschaftlich Bind. Vortr. erartert 
dann noch die Trocknung der  Gewiirznelken. Im frisch ge- 
ernteten Zustand enthalten die Gewiirznelken etwa 70% Wasser. 
Die beste Methode zur Erzielung der getrockneten Nelken rnit 
dem geringsten Verlust an iitherischem 01 ist die iiatiirliche 
Trocknung an der Luft. Die schlechten Wetterverhaltnisse zur 
Zeit der Emte maehen aber die kiinstliche Trocknung zur Not- 
wendigkeit, denn feuchte Nelken unterliegen der VergBrung, 

die dus Aussehen und (fen Geruch ungtinstig beeinflufit. Isei 
der kiinstlichen Trocknung niuB sehr sorgfiiltig vorgegange~l 
werden. Vortr. verweist auf Versuche mit eineni ,,Chuln"- 
'rrockner mit geringeni nattirlichen Luftzug, die zwar nicht be- 
friedigend ausfielen, aber doch darauf lilndeuten, (la13 ein zweck- 
iii2Big konstruierter HeiBlufttrockner rnit verstiirktem Zug ge- 
eignet ware, die Gewurznelken rasch und mit geringem Verlust 
a n  atherischem 01 zu trocknen. Rei den1 Versuch sind zwar 
Gewiirznelken von guter Farbe und geringeni Wassergehalt 
erhalten worden, doch betrug der  Olverlust durch Verdampfung 
infolge Uberhitzung des Materials im Trockner etwa 2%. - 

Dr. S. G. R a r k e r : ,,Die Lygroskopisehe Natzir dPr T e d ; / -  
ermrgnisse." 

Nach den Untersuchuiigeii ron F i s h e r kiiiin inail bei der 
Verdampfungskurve bei Wolle vier genau voneinander ver- 
schiedene Abschnitte unterwheideii. Im ersten Teil, bei 
einem Feuchtigkeitsgehalt bis zu 31 bis 33%, ist die Ver- 
dampfungsgeschwindigkeit komtant und ist auf die Ver- 
dampfung des mechanisch a m  Material haftenden Wassers Zu- 
riickzufiihren. Hier h h g t  das Trockneii ausschlieijlich vom 
Dampfdruck der uingebenden Luft ab. Der zweite Teil der 
Kurve umfaDt das Gebiet z\vischen 31 und 11% Feuchtigkeits- 
gehalt. I n  diesem Teil ist die Verdnmpfung snniihernd pro- 
portional dem Feuchtigkeitsgehalt des Textilstoffs. In deni 
tlritten Abschnitt unterhalb 11% bis zu 5% herab besteht keine 
direkte Proportionalitat zum Feuchtigkeitsgehalt. Der letzte 
Teil unterhalb 5% Wassergehalt weist eine sehr geringe Ver- 
dampfungsgeschwindigkeit auf, und die letzten 2% Wasser Rind 
chemisch gebunden und sehr schwer zu entfernen. Urn die 
beste Methode der Trocknung von Textilstoffen festzus!ellen, 
mu8 man zuiiachst wissen, wie das Wasser in  den Stoffen fest- 
gehalten wird und wie man es ohne Schadigung des Stoffes aus 
diesem herausbringen kann. H e d g e s konnte feststellen, dnR 
im 1. Stadium der Trocknung das Adsorptionswasser von den 
gro5en Oberflachen der Fasern entfernt wird. E.5 bildet sich 
eine Molekularschicht, die  Poren werden rnit Wasser aus- 
gefiillt, dadurch nimmt das Oberflachenwasser ab. Im letzten 
Stadium wird das Wasser iihnlich wie bei osmotischen Vor- 
gangen entfernt. Wahrscheinlich tritt hierbei auch eine 
cheniische Reaktion auf. Die dnderungen der physikalischeii 
Eigenschaften rnit der Anderung des Feuchtigkeitsgehalts der 
Textilien sind bei Wolle viel ausgesprochener als bei anderen 
Fasern. Die elastische Eigenschaft der Wolle stort beini 
Spinnen und Weben, wenn iiicht der Feuchtigkeitsgehalt genau 
kontrolliert wird. Bei der Verarbeitung der Wolle musseii 
deshalb in  den Arbeitsriiumen verhaltnismli3ig hohe Feuchtig- 
keitsgehalte vorhanden sein. Man kann dem durch Befeuchten 
der Wolle abhelfen, bekommt aber dann UngleichmlBigkeiteii 
im fertigen Gewebe. Nach den Uritersuchungen voii K i n g 
scheint auch die Dichte der  Wolle mit dem Feuchtigkeitsgehalt 
zu schwanken. Wolle zeichnet sich den anderen Textilstoffen 
gegenuber auch durch die groBe Wasseraufsaugcfahigkeit aus. 
Wahrend bei 600 Luftfeuchtigkeitsgehalt Wolle 14,5% Wasser 
aufsaugen kann, saugt Seide nur 9,5 und Baumwolle 7,5% auf. 
Nur Viscoseseide iibertrifft die Wolle durch Aufsaugung voii 
14,7!%, bei 70% Luftfeuchtigkeit nimmt Wolle 16%, Seide l t % t  
Baumwolle 8,876 und Viscoseseide 18% Feuchtigkeit auf. In 
Rauniwollkleidern ist die Absorption und Feuchtigkeitsabgabe 
von der menschlichen Haut niit eineni Gefuhl der Kalte be- 
gleitet, das in Wollkleidern fehlt. Die Geschwindiqkeit, mit 
der Wolle Wasser aus der Luft aufniniint oder a n  diese ab- 
gibt, ist viel geringer als bei Baumwolle, und deshalb halt 
Wolle eine der Hautteniperatur naher gelegene l'eniperatur. - 

Elektrotechnischer Verein in Gemeinschaft rnit 
dem AuReninstitut der Technischen Hochschule 
Berlin und der deutschen Beleuchtungstechni- 

schen Gesellschaft. 
Vortragsreihs: Elektrische Lichttechnik. 

1. Abend: Berlin, 7. Jsnnar 1929. 
G e h e h r a t  Prof. Dr. W e d d i n g , Berlin: ,,Hiickblick iibe:. 

die Lichttechnik in der Vergnngenheit und eir Aiiablick in 
die Zukunft." 

Die Erzeugung der sichtbaren Strahlung, \\ie sic in der 
Lichttechnik ir! der Teiiiperaturstrahlung auf der Erzeugung 
hoher Temperaturen beruht, gehort zu deli schlechtesten 
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Energieiibertragungen, die w k  kennen, weil dabei immer auch 
die Eneugung grofler Warmemengen notwendig ist. Wiihrend 
sich die Warmetechnik in den letzten Jahrzehnten gewaltig 
entwickelt hat, ist die Lichttechnik erst in den letzten Jahren 
zu ihrer vollen Geltung gekommen. Bei der Umsetzung einer 
Energiemenge in sichtbare Strahlung wird im (iegensatz XUT 
Umsetzung in Warme nur ein geringer Teil der Energie aus- 
genutzt. Unsere heutigen Gliihlampen arbeiten nur mit einem 
Wirkungsgrad von rund 6%. Wir miissen dahin kommen, 
genau so, wie wir mit dem Thermometer in jeden Raum von 
Punkt zu Punkt die Temperatur bestimmen konnen, auch im 
Raum, der von sichtbaren Strahlen durchflutet wird, von 
Stelle zu Stelle die Raumbeleuchtung bestimmen zu konnen. 
Wenn auch nicht zu verkennen ist, dal3 die Physis und Psyche 
des Menschen durch eine gute Beleuchtung stark beeinflufit 
werden, so glaubt Vortr., daS man den physiologischen und 
psychologischen Wirkungen des Lichts eine a k u  grof3e Be- 
deutung beimibt. Zum SchluB verweist er auf die Anfiinge der 
Nutzbarniachung des sogenannten kalten Lichtes, das in den 
Leuchtrohren heute in grofltem MaSe fiir Reklamezwecke ver- 
wendet wird. Es ist nicht ausgeschlossen, dafi die Elektro- 
luminescexu in Zukunft eine grohre  praktische Verwendung 
finden mird und wir dazu kommen werden, ganze W b d e  und 
Decken durch Elektroluminescenz zum Leuchten zu bringen. 
Wir arbeiten in der Hauptsache bei natiirlicher Beleuchtung mit 
der Strahlung, die vom Himmelsgewiilbe kommt, und Goethe 
sagte: Das Auge ist nicht geschaffen, die Sonne zu sehen, 
sondern das Beleuchtete. Wenn wir dazu ubergehen, 
moglichst die Beleuchtung im Raum zu schaffen, wie 
sie im Freien vorhanden ist, so kommen wir dem niiher, 
was uns in der Strahlung des Himmelsgewtilbes ohne 
Blendung gegeben ist. AuSer der Eleklroluminescenz kann 
auch noch die Chemiluminescenz mitwirken, indem wir 
Stoffe schaffen, um auf chemischem Wege das Luminescenz- 
licht zu erzeugen. - 

Obering. L. S c h n e i d e r ,  Berlin (Osram G. m. b. H.): 
,,Lichllechnische Grundgropen; physiologische Grundlagen der 
Lichltechnik." 

Vortr. erortert zuniichst die wichtigsten lichttechnkchen 
Grundbegriffe Lichtstrom, Lichtstarke, Beleuchtungsstarke und 
Leuchtdichte. Lichtstrom ist die Leistung der Lichtquelle, 
Einheit is1 das Lumen. Die Lichtstarke ist eine Eigenschaft 
der Lichtquelle, die rnit einer bestimmten Richtung verbunden 
ist, ihre Einheit ist die Hefner-Kerze. Die Beleuchtungsstarke 
ist der Quotient aus dem auffallenden Lichtstrom und der Be- 
leuchtungsstarke, ihre Einheit ist das Lux. Die Leuchtdichte 
ist eine Folge der Beleuchtungsstarke und Reflexion, ihre 
Einheit ist das Stilb. Bei einer gleichmiii3ig diffus leuchtenden 
Flache nimnit die Lichtstarke mit dem Cosinus des Einfalls- 
winkels ah. Urn sich daruber klar zu werden, in welcher 
Weise der vorhandene Lichtstrom und die Beleuchtungsstslrke 
auf unser Auge wirken, mulj man Bau und Arbeitsweise des 
Auges kennen. Es bedarf eines besonders sorgfaltigen Studiums, 
um den Ubergang zwischen den theore!ischen Ergebnissen zu 
den Vcrhaltnissen der Praxis herbeizufiihren und aus der 
Arbeits 1 lise des Auges auf die Anforderungen, die 811 die 
gute Beltwhtung zu stellen sind, zu schlie5en. - 

Deutsche Beleuchtungsfechnische Oesellschafi. 
Berlin, 10. Januar 1929. 

Vorsi!zender: Direktor K. L e m p e 1 i u s. 
Dr. J. F 1 ii g g t\ : ,,Der Glanz und seine Messung." 
Der Glanz spielt flir das Sehen eine gro5e Rolle, denn ohne 

Glanz wurde die Erkennung der Raumdetails sehr erschwert 
werden. GroBe Gegenstlnde werden dadurch leichter unter- 
schieden, dab die verschiedenen Flachen verschieden beleuchtet 
werden. Feine Einzelheiten entgehen uns sehr leicht, und nur 
durch deu optischen Glanz sind wir in der Lage, die Einzelheiten 
genau zu sehen. Trotz der Bedeutung des Glanzes ist eine ein- 
heitliche Behandlung erst in den letzten Jahren zur Anwendung 
gekommen, und es haben sich dann theoretische Verfahren zur 
Messung des Glanzes daraus ergeben. Eine grundlegende Dis- 
kussion der Fundamentalfragen, die mit der Glanzxnessung ZU- 
sammenhangen, fehlt bisher noch. Vortr. berichtet Qber Ar- 
beiten, die er auf diesem Gebiete gemeinsam mit Dr. K e m p  f 

von der Chemisch-Technischen Reichsanstalt durchgefuhrt hat. 
Der Begriff Glanz wird meist von der physiologisch-psycho- 
logisehen Seite beurteilt, und die ublichen Glanzniesser messen 
den Glanz ab physiologische Eigenschaft, ah Kontrasterscheinung 
zwischen den Glanzstellen des Korpers und der nicht gliinzen- 
den Umgebung. Der Glanz wird als Kontrasterscheinung uni 
so deutlicher, je einseitiger die Beleuchtung ist. Auch die Be- 
einflussung der Glanzstslrke durch die relative Bewegung 
zwischen Beobachter, Glanzobjekt und Lichtquelle darf nicht 
iibersehen werden. Zweifellos besteht hier ein Zusammen- 
hang mit einer dgemeinen physiologischen Eigenschaft, dab 
die Unterschiede deutlicher bei Durchbrechung der raum- 
lichen oder Bewegungskonstanz werden. Bei Glanz haben wir 
aber auBerdem no& eine physikalische Eigenschaft, den Eip- 
fluD der Oberfliiche, der Rauhigkeit der Oberflache zu beruck- 
sichtigen. Will man den Glanz messen, so muB man erst eine 
quantitative Definition des Glanzes haben. Man legt das 
Reflexionsvermogen oder besser noch den Reflexionsgrad als 

zugrunde. Die Glanvnesser von G o r  z und A s k  a n i a ,  
die den Glanz nur als Konstrasterscheinung messen, ver- 
gleichen das regelmsig reflektierte Licht mit dem diffus 
reflektierten Licht und leiten daraus Formeln fur die Berech- 
nung des Glanzes ab. An Hand von Lichtbildern beschreibt 
Vortr. die Arbeitsweise dieser beiden genannten Glanzmesser. 
Als Beispiel fur die Bedeutung der Streuglanzmessung verweist 
Vortr. auf die Untersuchung von Farbanstrichen, die im Laufe 
der Zeit verwittern. Die Verwitterungsvorgange spielen sich 
an der Oberflache der Anstriche sb, das Bindemittel 
verwittert und das Farbpigment wird freigelegt. Es tritt 
dadurch das sogenannte Abkreiden auf. Frische Anstriche 
haben einen Glanz, der mit der Verwitterung immer geringer 
wird. Die Streuglanzmesser sind fur diese Messungen sehr 
geeignet. - 

Fraulein Dr. J. R u n g e : ,,Die Farbe eleklrischst Lichl- 
quellen unler besonderer Beriicksichligung des kunsllichen 
Tageslichls." 

Unser Auge hat die Fahigkeif bis zu einem. gewissen 
Grad von der Farbe der Beleuchtung abzusehen. So erscheint 
uns zum Beispiel ein bei Tageslicht weiDes Papier auch noch 
bei kiinstlicher Beleuchtung weii3, obwohl nachweislich die 
Farbe gegenuber der Tageslichtfarbe veriindert ist. Es ist aber 
falsch, anzunehmen, dai3 man die Farben der Korper unab- 
hangig von der Beleuchtung betrachen konnte. Die relativen 
Werte der Farben konnen sich verschieben, wefin man eine 
andersfarbige Beleuchtung einschaltet. Bei stark verschieden- 
farbiger Beleuchtung konnen die Farben in ihren Verhdtnissen 
ganz verschieden werden. Bei Strahlung unselbsttindig leuch- 
tender Flachen ist der Farbeindruck abhangig von der Strah- 
lung der Lichtquelle. Der Farbeindruck ist nicht eine Eigen- 
schaft des betreffenden Korpers, sondern kommt erst durch 
die Beleuchtung zustande. Zur Darstellung des Farben- 
eindrucks zieht Vortr. das M P x w e 11 - H e 1 m h o 1 t z sche 
Farbdreieck heran. Die Bezeichnung ,monochromatisches 
Licht" ist nicht richtig. Fiir das Auge ist auch dieses Licht 
ein Geniisch von drei verschiedenen StraNungen. Die Farben, 
die sich zu WeiD erganzen, miissen in dem Farbdreieck in 
einem Bereich liegen, dai3 ihre Verbindungslinien durch den 
Wei5punkt gehen. Um eine exakt reproduzierbam Definition des 
Weib zu haben, mii5te man einen bestimmten Sonnenstand an- 
nehmen. Nun kommt der Sonnenstrahlung sehr nahe die Strah- 
lung, die ein schwarzer Korper bei 50000 entsendet, und die 
durch das P 1 a n c k sche Strahlungsgesetz genau belrannt ist. 
Man kann fur jede Temperatur die Energieverteilung der 
Strahlung des schwarzen Korpers aufzeichnen. Praktisch ver- 
sagt aber diese Methode fiir die Reproduktion der weii3en 
Farbe, denn die hochsten Temperaturen, die uns bisher zu er- 
reichen gelungen shd ,  gehen nicht iiber 40000 hinaus. Man 
mulj also zu einem Kunstgriff greifen, wenn man das normale 
Weiij realisieren will. Wir konnen unsere elektrischen Licht- 
quellen in zwei Gruppen einteilen: erstens in Klirper, die durch 
deri elektrischen Strom auf hohe Temperaturen gebracht und 
zur Lichtaussendung angeregt werden, und zweitens in Gase, 
die ohne hohe Temperaturen durch elektrische Entladung 
direkt zum Leuchten angeregt werden. Fiir die elektrischen 
Lichtquellen der ersten Gruppe, die Temperaturstrahler, werden 
jetzt nur noch Kohle nnd Wolfram verwendet. Beide ebd da- 




